

感悟中华文化 享受美好旅程

2022年“中国旅游日”主会场活动成功举办

胡和平林武以视频形式出席并讲话

本报讯 5月19日，2022年“中国旅游日”主会场活动在线上举办。今年的“中国旅游日”以“感悟中华文化，享受美好旅程”为主题，主会场活动选址平遥古城，全国各地广泛联动、线上线下共同发力，开展一系列内容丰富、形式多样的旅游产品服务和推介展示活动，共推出6大类近5000条旅游惠民措施。文化和旅游部党组书记、部长胡和平，省委书记林武以视频形式出席活动并讲话。

胡和平首先代表省委、省政府对“中国旅游日”主会场活动选址平遥古城举办表示祝贺，对文化和旅游部以及广大游客朋友长期以来对山西文旅事业发展的大力支持表示感谢。他指出，平遥古城是世界文化遗产。今年春节前夕，习近平总书记亲临山西期间专程到平遥古城考察，强调要坚定文化自信，深入挖掘晋商文化内

涵，更好弘扬中华优秀传统文化，更好服务经济社会发展和人民高品质生活。平遥古城是山西厚重文化的一个缩影。“五千年文明看山西”，这里有雄壮秀美的自然风光，有独步华夏的古建遗存，有异彩纷呈的人文盛景，有热情好客的淳朴民风，有诚信进取的晋商文化，有薪火相传的红色基因。在这里，可以寻访文明踪迹、感悟历史沧桑，可以触摸时代脉搏、激发奋进力量。“晋”者，进也，指太阳初升、万物竟进。三晋儿女正牢记领袖嘱托，坚定文化自信，坚持以文塑旅、以旅彰文，推动用璀璨文化之光照亮全方位推动高质量发展之路。诚邀四海宾朋，打卡山西好风光，感悟晋商文化、感悟三晋文化、感悟中华文化，享受美好旅程。

胡和平指出，举办“中国旅游日”活动是深入学习贯彻习近平总书记关于文

化和旅游工作重要论述、考察调研山西重要指示精神的具体举措，旨在坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合发展。当前，文化和旅游行业恢复发展仍面临不少困难，要正视困难挑战，保持战略定力，坚定必胜信心。要着力发展大众旅游，推出更多定制化旅游产品、旅游线路，开发体验性、互动性强的旅游项目，坚持旅游为民、旅游惠民。要着力打造智慧旅游，推进“上云用数赋智”行动计划，加快建设智慧景区、智能化旅游服务系统，让游客享受更优质、便捷的服务。要着力倡导文明旅游，围绕“与文明相伴，与健康同行”主题，强化文明旅游宣传引导和志愿服务，推动形成适应新时代要求的文明、健康、绿色旅游新风尚。要着力推进文旅融合，持续用文化

赋能旅游发展、丰富旅游内涵、提升旅游品位，用旅游带动文化传播、彰显文化魅力、促进文化繁荣。要着力筑牢安全防线，科学精准扎实做好疫情防控工作，动态调整防控措施，深入排查安全隐患，遏制安全事故发生。

本次活动由文化和旅游部、山西省委和省政府共同主办，文化和旅游部市场管理司、山西省文化和旅游厅、晋中市委和市政府承办。云南、江苏、宁夏、山西四省区文化和旅游厅在主会场活动上先后作线上视频推介，来自多家旅游企业的代表宣读了由中国旅游协会、中国旅行社协会、中国旅游景区协会、中国旅游饭店业协会、中国旅游车船协会联合发布的《旅游向未来·平遥倡议》，以进一步提振行业信心，助力旅游市场恢复发展。

(山西日报记者)



本周是第31个全国城市节约用水宣传周，5月19日，迎泽区大南关小学通过做节水实验，制作环保作品等方式，提高孩子们节约用水意识，养成良好用水习惯。
张昊宇 阴钰奇 摄

山西应用科技学院思政育人有新举措

“启航”辅导员工作室揭牌成立

本报讯(记者 张晓丽)5月18日，山西应用科技学院“启航”辅导员工作室揭牌成立，这是该校辅导员队伍建设的一项重要举措，标志着该校思政育人工作迈上了新台阶。

为进一步落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》和《普通高等学校辅导员队伍建设规定》文件精神，山西应用科技学院不断提高辅导员工作专业化、职业化、专家化水平，努力打造优秀辅导员团队和孵化辅导员名师，打造学生工作特色和品牌，推动学生工作创新发展。

在山西应用科技学院建校31周年之际，“启航”辅导员工作室挂牌成立。今后，工作室将围绕“聚焦主责主业，坚持守正创新，加强阵地建设”，以“开展课题研究，承担专项工作，提供咨询服务，提炼工作品牌”为主要工作内容，继承和弘扬该校“三·三”理念，构建“思想引领—行为养成—内涵建设—素质提升”协同化发展的育人模式，提升辅导员素质能力，使工作室成为展示辅导员风采的窗口、创新育人理念的平台、孵化辅导员名师的摇篮，进一步提升大学生思想政治教育工作质量与管理水平。

全情投入 奋力奔跑

——记小店区教育局政务信息中心主任孟海蓉

“投入蓝天，你就是白云。投入白云，你就是细雨。”

——题记

“坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人！”这是今年“五四”前夕，习近平总书记对青年人的殷殷期许。

37岁的孟海蓉，在参加工作的十四个年头里，语文老师、班主任、德育教育、少先队辅导员、信息宣传……在教育岗位上“干一岗、爱一岗、成一岗”，全情投入、奋力奔跑，用自己的担当务实、热爱奉献，刻画着堪当重任的时代新人模样。

正如今年首季“最美时代新人”的颁奖词写道：“她怀揣热爱，为梦执着，用笔尖书写师生成长，用镜头记录教育变迁，用全媒矩阵传递大爱真谛。”

务实派：

凡事有目标 件件有回音

“工作时间长了，我摸索积累出一套自己的工作方法。不管在什么岗位，都有目标、会思考、重过程、能落实。可以说，我手头的每一项工作都有迹可循。”初识孟海

蓉，能感觉她韧性十足，案头上的各类材料标识清晰、条理分明，随手翻阅其中内容，时间、主题、详情甚至反馈意见等都明明白白。

在走上信息宣传岗位之前，孟海蓉多年负责德育教育工作。作为带头人，她组建起小店区首席班主任工作室、优质班主任资源库、少先队骨干辅导员队伍、“同行者”书友俱乐部等，为有德行、有才华、有力量、有志向的伙伴构建互助式成长空间。“天更蓝、水更清、心更暖”主题环保创意活动，我给自然涂个色、我和春天有个约会、落叶也有家……孟海蓉边展示边说，“我愿意多往学校跑，和老师们、孩子们在一起，开发设计德育课程活动，让各类主题更接地气、更能走入师生的心。”在此过程中，她也在统筹策划及组织管理中不断探索成长，为宣教工作高效开展奠定了扎实基础。

近年来，小店区劳动教育成为全国劳动教育的先行亮点，少先队工作位于全省前列。2020年初，她带领6位中小学优秀少先队辅导员成立小店区少先队名师工作室，经过一年试运行，成功通过山西省少工委的考核验收，已正式挂牌为“山西省名师工作室”。防控疫情成为常态化工作后，作为区域少先队总辅导员，她与各学校大队

辅导员一道组织开展“红领巾防控疫情在行动”系列活动，做好防疫宣传的同时，组织线上升旗仪式、主题云队会、线上大家访、队前教育“云课堂”、居家劳动竞赛等等，宣扬正能量、传递好声音。

多面手： 热爱抵万难 美好能发芽

“‘小店教育’公众号办得不错，是与哪家专业公司合作的呢？”不久前，有上级单位调研区教育局工作时这样询问，局里负责人回答：“哪有什么专业公司，都是海蓉同志一人做的。”大家听了，都很诧异，无论是选稿用图还是栏目设计，怎么看都不像是一个人可以完成的。

在大多数人眼中不可能完成的任务，在孟海蓉看来，只要认准目标、心怀热爱，便没有什么做不成的。“我总感觉人的潜力是无限的，就像攀登者认为山在那里，我也是不甘平庸的人，干中学、学中干，就一定能干出个样子。”

《热爱吧！劳动》《花样课间》《校长课堂》《习语润心》《最炫开学季》《不一“班”》《“双减”有料》《防疫手册》……负责信息宣传工作一年来，围绕不同节日、纪念日，教育教学热点、区域重点工作等，孟海蓉为

“小店教育”陆续创办30余个新栏目，公众号成为关注者查找素材、经验借鉴的“宝藏”号，也是区内师生发表教育观点、展示个人才华的“舞台”。采访时，她说：“最近我们公众号的视频号也开放了，不光是排版编辑、还得剪辑配乐，要学的东西更多了。”“海蓉主任不光是多面手，还有‘强迫症’，发表的东西必须完美呈现，多一个点儿都不行。”一旁的同事打趣道。

今年年初，孟海蓉还荣获“学习强国山西学习平台优秀管理员”称号。她组织区内信息报送队伍63人，深入一线取材，聚焦教育改革和热点新闻，全年投稿数量近百篇，主动回应社会关切，不断塑造小店教育新形象，汇聚了推动教育发展的蓬勃动力。

建立小店教育报纸、刊物、网站、新媒体的全媒体矩阵，在市、区两级政务信息排名中名列前茅……孟海蓉坦言，“从事信息宣传工作后，我发现自己收获了更多关注，也看到了生活中的更多美好，对工作的热爱更深了一分。只要付出真心和努力，定能收获惊喜与未来。”

记者 丁洁

奋斗者正青春